

➤ 交換學校和課程介紹

- Commercial University of Luigi Bocconi

Bocconi 由商人費迪南多·博科尼在 1902 年捐款創立，是歐洲和義大利知名的商學院之一，以金融、管理和法律領域的專業為著。關於選課，ISD 辦公室會以電子郵件通知選課資訊和方法都很清楚也很簡單，之前也有許多介紹 **Attending/Non-attending** 的心得分享，基本上算好時差在選課系統一開放的時候就進去選課都可以選到想要的課，沒有想像中熱烈搶課的狀況，比政大的熱門課好選很多。建議可以在選課前先上 **Bocconi** 官網看開課科目，官網上有整理可供國際學生選修的英文授課科目的檔案，也務必記得要另外查詢想要選修的科目的期末考試時間。因為正常學位生的期末考試時間是在一月，而學校有另外提供國際學生提前在 12 月初陸續先考期末考，但這個考試日期和時間跟平常該科目的上課時間不一定一樣，請務必在安排修課計畫的同時，考量一下個人的旅遊/返台時間安排。

- 選修課目

1. Cities, cultural tourism and urban life (Attending, 3credits)

碩士班的必修課，授課內容主要圍繞在創意城市、城市治理、新型態的城市文化消費等議題。課程安排比較像工作坊的形式，內容包括了老師授課、外賓演講、校外參訪、小組個案分析報告，還有最重要的是，跟 UNESCO 合作的團體期末專題。

老師的備課相當有內容，也很鼓勵同學思考和發言，並且會認真且正面回應同學的提問。若是對於城市發展相關議題有興趣的同學，應該會覺得很有收穫。學期間有安排三次校外參訪（二次半天，一次全天到期末專案的目的地做田野調查）和四次外賓到校演講，包括米蘭創意街區 5Vie、義大利 Airbnb 行銷、藝術文化基金會、會展產業的相關業內人士前來分享，內容都蠻豐富有趣。從課堂內容和參訪演講可以從不同角度了解城市發展與文化觀光的面向，透過課程的按牌設計，先後了解學理研究的觀點、政策規劃、市場供需發展的狀況，而後，透過與 UNESCO 辦公室的合作，該 UNESCO 辦公室人員會帶老師和同學實地走訪並介紹一個人選文化遺產的義大利城市街區。而期末則需要以該城市為研究對象，針對 UNESCO 辦公室所提出的題目和需求，做小組的期末研究報告，最後 UNESCO 辦公室的人員會到校聽各組的期末報告並給予建議。

這門課的評鑑方式有個人筆試測驗、團體小組報告、團體期末報告和出席率上課時老師會提供該堂課的 pin 碼，在時間內登入學校線上簽到系統點名，上課時間超過 15 分鐘內就算遲到，超過半小時後就算缺課。老師的出缺席規定是，不含校外參訪（不強制參加），一學期出席率須達 75%，大概可以請假四次。

2. Management of fashion companies (Attending, 3credits)

學士班的選修課，主要為老師講授，介紹時尚產業、經典時尚品牌的發展歷程、時裝產業的不同商業模式，學期間也會安排時尚產業的外賓演講，像是施華洛世奇、SUITSUPPLY、和時尚部落客講自媒體個人品牌經營等等。本身對時尚產有興趣的同學對於授課內容應該才會比較有吸引力，但演講大多都很有趣。

課程評鑑方式主要是期末小組團體報告和期末考，期末報告主題由各小組在老師提供的品牌清單內挑選，最後老師彙整各組志願序之後會再公告各組主題。期末報告的呈現有兩個部分，一個是品牌簡介 PPT，老師會提供一系列表單讓學生從不同面向去觀察該品牌的服裝風格、材料、定價、門店設計與陳列、品牌行銷等等，最後須製作一個 4 頁的簡報，不需上台報告；而另一部分，則是需要拍攝/剪輯一個四分鐘的品牌影片，期末兩堂課，各組輪流上台播影片，老師會簡單講評。然後老師非常精準的控制時間，播放時間到了就停止，所以建議還是要好好注意在規定時間內呈現內容。

這門課很多人修在兩個時段開了兩個班（代碼不同），一個班約有 150 位學生，由於修課的人很多座位旁的人也來來去去，建議第一堂課或第二堂課就要趕快先找組員。因為開課不久之後就需要交小組名單，並且選定小組期末報告主題，基本上分組是以同一班的同學為主，但人數不足的時候會和另一班同學合併，屆時期末報告日期老師會安排到其中一個班報告，不用分別在兩個班報告兩次。

期末考試為選擇題和簡答題，範圍都在每週上課的 PPT 內容，最後一堂課老師會整理各主題重點，不會考很細節的記憶性問題，比較多是產業分類和定義的原則。

➤ 生活和文化

- 校園生活：Lion 大樓、Round 大樓、圖書館

Bocconi 的主要幾棟建築物，散落在 5 分鐘步行距離內的校區，學生最常去的應該就是領學生證的那棟 Lion Building，以及外觀為圓形的 Round Building，因為有最多的教室和討論空間，討論空間不用先預約，有空位就可以使用。建議大家剛到的時候，在 Lion Building 領完學生證可以現去逛逛，因為剛開學的時候常常會對於歐洲樓層命名方式不同（台灣的二樓是歐洲的一樓），和命名各異的教室位置不熟悉，建築內左右半部的不同樓層迷失會找教室，像是 aluna 1.2 表示在二樓第二間教室，但其實 Lion Building 有左右兩半部，左邊教室命名是以數字，右半邊是 ABC。

而 Lion Building 和隔壁棟的圖書館的地下樓層有連通，對於寒冷的冬天而言是個很好的設計。地下聯通層設有學生餐廳和許多座位區，餐廳內有 pizza、義大利麵、麵包、咖啡吧等等，價格比起外面餐廳便宜很多。而地下層的這些座位區往往也是討論報告的好選擇，只是每個樓層的討論空間和地下位置都不多，所以空位也不太好找，如果有佔位需求建議要跟組員協調好友人提早去佔位，真的沒位置就只好轉戰學校周邊的咖啡店，像是 Panini Durini 或是 Dahlia Lab Milano。

- 米蘭生活：城市治安無慮，人們熱情而友善

還沒出發前，時常被告誡要注意治安和扒手問題，剛抵達的時候也是戒慎恐懼，搭車走路的時候手機都緊抓在口袋裡，時時關注自己背包和路人動向。出門沒多久之後就覺得是自己多慮了，路人其實跟台灣街頭生態蠻像的，邊走路邊滑手機，搭車等車低頭滑手機。實際生活的感受其實是讓人覺得跟台北的城市生活相去不遠，即使晚上 10~12 點一人走在街道巷弄也不感到恐懼和受威脅，就是很平靜安心的走在台北深夜安靜的街道的感覺。而米蘭的氛圍其實相當友善，即便是你不懂義大利文，路人不懂英文的情況下，他們還是很熱於幫助你。

平常去超市買食材回家煮飯開銷不大，義大利麵和紅醬大概都 2 歐以內，家樂福常有不同品牌的促銷，一包義大利麵或一瓶紅醬 0.5 歐也是常有的事。超市裡面的蔬菜水果跟台灣常見的食材也是相去不遠，而且南歐的蔬果豐富，麵包、起司、火腿、培根和牛奶都很便宜。因為牛肉和豬肉比較有肉腥味，所以我很少在超市買肉，頂多買雞肉，所以我花 20 歐買的

蔬果食材通常可以吃一週沒問題。

若是外出聚餐，簡單一點 10 歐上下的選擇有 Kebab、Pizza、Apperativo（推薦和平之門附近的 **Duomo dal 1952**，雖然地點較遠，但便宜好吃，用餐環境極佳，很像台北的咖啡店的氛圍。需要訂位，若用餐會超過 2 小時，在訂位時需提前告知）；預算再多一點，20 歐上下就有更多餐廳的選擇，義式、日式、韓式，大概 4-6 個人比較適合分食和開一瓶酒，可以多嘗試不同的料理。更多的時候，我會跟朋友一起買食材，挑選一支酒回家一起煮飯聚餐，歡樂有趣又省錢！

➤ 住宿的建議和注意事項

找住宿要考量預算、房型、設備、位置和週邊生活機能，我和另外兩位室友共享一戶公寓，內附廚具、寢具、鍋具、家具和餐具都應有盡有，每兩週還有打掃阿姨清潔（很重要！），樓下社區門口的收發室有管理員可代收包裹。當初是很幸運的在 **Bocconi** 的學生臉書社團找到的房子，所以想當然室友都是 **Bocconi** 的交換生。如果希望和 **Bocconi** 的學生一起住，可以等 **ISD** 辦公室成立當學期的臉書官方社團，社團內會有很多交換生在裡面發文徵求室友，大家要三不五時有空上去看看，有看到不錯的就先私訊詢問。一人預算在五到六百歐的價位，應該可以找到不錯的共享房間的公寓。至於簽約時間長短，可以看選課計畫和旅行規劃，12 月中左右交換生就考完試了，若計畫一路玩回台灣，或許就不會從米蘭飛回，房租合約可以到 12 月就好，過多的行李可以先寄回台灣。

強烈建議選在靠近捷運紅線（可以到 **Duomo** 和 **Cadorna** 站）或是有直達 **Duomo** 和 **Bocconi** 的公車站沿線會比較方便。另外，可優先選擇有廚房（附廚具）的標的、住家走路五分鐘內有超市。另外分享二個實用的 **FB** 社團：歐洲交換學生 **exchange students in Europe**，裡面有當學年在歐洲交換的台灣學生，經常有各種分享資訊互通有無；另一個是 **MITAIMU** 米台目義大利資訊分享，是一個在米蘭的台灣人社團，有生活、工作和二手買賣等各式各項的相關資訊。